
پاسخ نامه

تا شمارهمواد امتحانیردیف تا شمارهاز شماره

هندسه 

ریاضیات گسسته

شیمی

حسابان

آزمون گروه آزمایشی علوم ریاضی

1

16

26

36

66

15

25

35

65

90

آزمون آزمایشی تابستانه 1

جمعه 1402/05/20

DOA12R01

دوره اي دوازدهم ریاضی ـ تابستانه



 » 1«صفحه                                                                                                                                              تابستانهآزمايشي آزمون ـ رياضي دفترچه نامه  پاسخ 

  حسابان
  كنيم: معادله را به روش كلي حل مي ـ» 3«گزينه  -1

b ac a(a)( a ) a a ( a )          2 2 4 2 2 24 1 4 1 4 4 1 2 1  
x a

b ( a )
x aa a x

a


         




12
2

2

1 2 1
12 2

  

  )  آسانمعادله درجه دوم) ( چهارم ـفصل م ـ دهپايه (نصيري) (
  است.  زيرطبق اطلاعات سوال نمودار به صورت  ـ» 2«گزينه  -2

  
  در اين صورت:

a m m ( )

b m m ( )

     
       

0 2 0 2 1
0 2 0 2 2

  

mدست آمده هاي به اشتراك جواب ( , ) 2  3هـاي صـحيح برابـر    mاست كه تعـداد  2
  سهمي) (متوسط) اول ـفصل ـ  دهميازپايه (نصيري) ( .تاست

ــه  -3 ــ » 1«گزين ــارت درجــه او  ـ ــه عب ــوط ب ــين علامــت داده شــده مرب ل اســت جــدول تعي
mبنابراين    باشد. مي 2است و همچنين صفرِ عبارت 3

m p(x) ( n)x k    3 3  
p( ) ( n)( ) k n k k n           2 0 3 2 0 6 2 0 2 6  

  منفي است. xعبارت مثبت است، بنابراين ضريب 2از طرفي قبل از
n n n n k          3 0 3 2 6 2 6 0 0  

  تعيين علامت) (متوسط) چهارم ـ فصل -  دهمپايه (نصيري) ( است. 1برابر kبنابراين حداقل مقدار طبيعي

xبــا توجــه بــه توضــيحات ســوال معادلــه ـــ» 4«گزينــه  -4 x m  24 3 يــد ريشــه با 0
xمضاعف n :داشته باشد، پس  

( )( m) m m          
99 4 4 0 16 9

16
  

b
n m n

a

 
       

3 9 3 3
2 8 16 8 16

  

  )آساننامعادله) ( -چهارم فصل - دهمپايه (نصيري) (
Sدر اين معادله ـ» 3«گزينه  -5     Pو 3    1 است، بنابراين:  

S P
A A

( ) P( ) ( )

 


          
                

2 2 2

2 2 2 2 2
2 9 2 11

3 3 3 1 3 3
  

  كند. ريشه معادله است و در آن صدق مي از طرفي

A


           
   

2 2 113 1 0 3 1
3 1 3

  

A /
S ( )

 
    

 
11 11 1 1

3 1 3 3 1
  

  ها) (متوسط) روابط بين ريشه -اول فصل - دهميازپايه (نصيري) (
  اب داشته باشد بايد:براي آنكه معادله داده شده جو ـ» 4«گزينه -6

kk
k k max(k)

k


       

2
2 0 2 0 2 1

1
′  

  نامعادله قدرمطلقي) (متوسط) -چهارم فصل -دهمپايه (نصيري) (
  ها مقداري ثابت است. ضرب ريشه در اين معادله حاصل ـ» 2«گزينه  -7

x
c

x x x x
a


        



2
1

1 2 2 2
22 2  

  ها) (متوسط) روابط بين ريشه -اول فصل - دهميازپايه (نصيري) (
  كنيم: دو معادله را از هم كم مي ـ» 2«ه گزين -8

(x x m) (x x m ) x        2 2 10 0 5  
xحال    دهيم: را در هر دو معادله صدق مي 5

m
m

m

   
    

25 5 10 0
30

25 5 0
  

                   كنيم: ها را مرتب مي اكنون معادله
x x x ,

x x x ,

      

      

2

2
20 0 5 4

30 0 5 6
  

يشه ديگربنابراين مجموع دو ر   4 6   است. 10

  معادله درجه دوم) (دشوار) -چهارم فصل - دهمپايه (نصيري) (

xنقطه شكستگي تابع در ـ» 3«گزينه  -9 1 دهد. رخ مي             
x

y  
0 1 2
1 1 1  

  
  )(يازدهم ـ فصل اول ـ رسم قدر مطلق) (آسان(نصيري) 

mاگـر  ـ »3«گزينه -10   1 fباشـد، معادلـه   3 (x)  چهـار ريشـه خواهـد داشـت.      3
mپس  4 .است  

  
  (يازدهم ـ فصل اول ـ رسم قدرمطلق) (متوسط)(نصيري) 

xبا فرض ـ» 1«گزينه -11 x u 2 :داريم  
u

(u )(u )
u


      

5
5 7 0

7
u(u ) u u      212 35 0 12 35 0  

x x x x , x x

x x x x , x x

        
       

2
1 2 1 2

2
3 4 3 4

5 1 5

7 1 7
  

x x x x

x x x x ( )( )

   
 

 
1 2 3 4

1 2 3 4

1 1 2
5 7 35

  

  تغيير متغير در معادله) (متوسط) -اول فصل - دهميازپايه (نصيري) (
  ـ» 3«گزينه -12

x x x x ,
x x x x x x x

x x x x ,
x x x x x x

x x x ,

                   
       

    

2
2 2

2
2 2

2

2 0 32
2 0 1

0 0 0 1

  

x  1 مجموعه جواب قابل قبول نيست، بنابراين{ , , }0 1   خواهد بود. 3
  معادله قدرمطلقي) (متوسط) -اول فصل - دهمپايه ياز(نصيري) (

fبه صورت fتابع ـ» 1«گزينه - 13 (x) x 1 كنيم: خواهد بود. نمودار دو تابع را رسم مي  

                x
x x ,    1 1 0 4

2
  

AB , AC   2 22 3 3 3 2  

               ABCS    
1 2 3 2 3
2

  

  رسم قدرمطلق) (متوسط) -اول فصل - دهميازپايه (نصيري) (
تـــوان بـــه  هســـتند بنـــابراين تـــابع را مـــي 3و 1صـــفرهاي تـــابع ــــ» 2«گزينـــه -14

yورتص a(x )(x )  1 )در نظر گرفت. نقطه 3 , )0   روي اين تابع قرار دارد. 2

a( )( ) a a        
22 0 1 0 3 2 3
3

  

xطول رأس سهمي ميانگين صفرها يعني 1 :است بنابراين عرض آن برابر است با  

y ( )( ) ( )         
2 2 81 1 1 3 2 2
3 3 3

  

S                                              ستطيل برابر است با:مساحت م   
8 81
3 3

  

  (متوسط) )معادله سهمي -اول فصل - دهميازپايه (نصيري) (
fابتدا ـ» 2«گزينه -15 (x) كنيم. را تعيين علامت مي  

x

f (x)

  
  

2 1
0 0  

  كنيم: را خلاصه مي g(x)ختلفهاي م در بازه
x f (x) g(x)     2 0 1  

x f (x) g(x)       2 1 0 1  
x f (x) g(x)    1 0 1  

  به صورت زير خواهد بود: gبنابراين نمودار

  
  خط تشكيل شده است. خط و يك پاره دو نيم نمودار ازيعني 

  نمودار قدرمطلقي) (دشوار) اول ـ فصل ـ دهميازپايه نصيري) ((
  



  تابستانهآزمايشي آزمون ـ رياضي دفترچه نامه  پاسخ   »2«صفحه 

  هندسه
  هاي سطر دوم برابر است با: درايه ـ» 2«گزينه  -16

b , b , b             21 22 232 2 1 0 2 2 2 2 2 2 3 4  
  هاي ستون سوم برابر است با: درايه

b , b         13 231 2 3 5 2 2 3 4  

b           نسبت مطلوب مسئله برابر است با: b b

b b

   
  

  
21 22 23

13 23

0 2 4 6 2
5 4 9 3

  

  )آسانتعريف ماتريس) ( اول ـ فصل ـ دهمدوازپايه (نصيري) (
  ـ» 1«گزينه -17

a [ ] , a [ ] , a [ ]     11 12 13
1 1 11 0 0
1 2 3

  

a [ ] , a [ ] , a [ ]     21 22 23
2 2 22 1 0
1 2 3

  

a [ ] , a [ ] , a [ ]     31 32 33
3 3 33 1 1
1 2 3

  

A A I

   
         
      

1 0 0 2 0 0
2 1 0 2 2 0
3 1 1 3 1 2

  

  )آساناعمال ماتريس) ( ـ اول فصل ـ دهمدوازپايه (نصيري) ( است. 12ها برابر مجموع درايه

  ها صفراند. هاي روي قطر اصلي برابرند و ساير درايه در ماتريس اسكالر درايه ـ» 3«گزينه -18
x x y x , y       1 2 3 1  

yy p y t p t t , p              10 1 1 0 1 1  
t p                0 1 1 0 1  
x t       3 1 1 1 5  

  )آسانماتريس اسكالر) (اول ـ  فصل ـ همدپايه دواز(نصيري) (
  ـ» 1«گزينه -19

A A
       

          
       

2 2 4 2 4 8 16 2 4
4 4

1 2 1 2 4 8 1 2
  

A A A A A A A A       3 2 24 4 4 4 16  
  توان ماتريس) (متوسط)اول ـ  فصل ـ دهمپايه دواز(نصيري) (

  طبق اطلاعات مسئله: ـ» 4«گزينه -20

A( )B I
    

        

1 2 3 2
5 3 5 1

  

a
AIB I AB I b b

a b

           
  


11 3 1 122 2 2
1 2 2 22
2

  

  )آساناعمال ماتريس) (اول ـ  فصل ـ دهمپايه دواز(نصيري) (

A                               ـ» 2«گزينه -21 (A ) ( A I) A A I     4 2 2 2 22 4 4  
( A I) A I A I     4 2 4 12 5  

A A A A( A I) A A ( A I) A A I          3 2 22 2 2 2 5 2  

A A A I A I A I m , n         4 3 12 5 5 2 17 7 17 7  
  )آسانتوان ماتريس) ( اول ـ  فصل ـ دهمپايه دواز(نصيري) (

  ـ» 3«زينه گ-22

A I
 

    
 

3 1 0
0 1

  

A (A ) A ( I) A A
 

       
 

11 3 3 2 3 2 2 0 1
1 1

  

  )آسانتوان ماتريس) (اول ـ  فصل ـ دهمپايه دواز(نصيري) ( است. 1برابر A11هاي مجموع درايه

  ـ» 4«گزينه -23
a a a x

AB
b x b b x

        
              

6 4 3 4 12 3 6
8 2 4 16 3 8

  

AB هاي روي قطر اصلي برابرند. هاي غير از قطر اصلي صفراند و درايه اسكالر است بنابراين درايه  
b b     4 16 0 4        a x a x    3 6 0 2  

                         كنيم. اكنون ماتريس را مرتب مي
x

AB
x

 
    

8 12 0
0 12 8

  

  .همواره اسكالر است ABماتريس xϒبراي هر كه كنيد ملاحظه مي
  ماتريس اسكالر) (متوسط)اول ـ  فصل ـ دهمپايه دواز(نصيري) (

  ـ» 2«گزينه -24

A I O A I A ( I) I I         2 2 22 2 2 4 4  

a

A b abc

c


 
 

       
  

  


2
4

4 0 322
0 4 3

4
3

  

    ها) (متوسط) اتريستوان م -اول فصل ـ دهمدواز پايه(نصيري) (

A                       ـ» 4«گزينه -25

     
           
          

2
1 3 3 1 3 3 19 15 15
3 1 3 3 1 3 15 19 15
3 3 1 3 3 1 15 15 19

 

A A

 
    
  

2
15 6 6

4 6 15 6
6 6 15

  

Aهاي ماتريس مجموع درايه A2   برابر است با: 4
     3 15 6 3 45 18 63  

  سط)ها) (متو توان ـ ماتريس -اول فصل ـ دهمپايه دواز(نصيري) (

  رياضيات گسسته
ــه  -26 ــ» 3«گزين ــت   ـ ــير رف ــافرها در مس ــداد مس Aتع { , , , } 0 1 2 ــت   3 ــير برگش و در مس

Bهم { , , , } 0 1 2   است. 3
n(S) n(A) n(B)    4 4 16  

  )آساناي) ( تشخيص فضاي نمونهاول ـ درس دوم ـ فصل  ـ يازدهمپايه (فرهمندپور) (
  3سعيدبازي ، تعداد حالات  3ايرجبازي  الاتتعداد ح ـ» 4«گزينه -27

  3 3   تعداد حالات در يك بازي9
n(S)                                 اند، پس: چون دو مرتبه با هم بازي كرده   9 9 81  

  )آساناي) (تشخيص فضاي نمونهيه يازدهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ پا(فرهمندپور) (
   ـ» 1«گزينه -28

n(S)   6 2 12  

  
n(A )   12 8 4  

جواب  هر زيرمجموعه غيرتهي از مجموعه
  مسئله است.

  42 1   Aهاي غيرتهي تعداد زيرمجموعه 15
  پيشامد ناسازگار) (متوسط)پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ (فرهمندپور) (

S                                     ـ» 3«گزينه -29 { , , , , , , , , } n(S)  1 2 3 4 5 6 7 8 9 9  
A { , , , , , } n(A)  1 2 3 4 5 9 6  

n(A)
P(A)

n(S)
  

6 2
9 3

  

  )آسانصول احتمال) (اپايه يازدهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ (فرهمندپور) (
n(S)               :پس .حالت دارد 36اي پرتاب دو تاس فضاي نمونه ـ» 2«گزينه -30  36 

  
ــه    ــالاتي ك ــداد ح ــل تع ــكل مقاب ــودار ش ــابق نم a)مط b )  ــد، 3 ــت دارد، 6باش حال

n(A)ييعن  6:                                                n(A)
P(A)

n(S)
  

6 1
36 6

  

  اصول احتمال) (دشوار)پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ (فرهمندپور) (
  حالت دارد: 36اي پرتاب دو تاس فضاي نمونه ـ» 4«گزينه -31

n(S)  36  

 

حالـت  8شـود،  5با توجه به نمودار مقابل، تعداد حالاتي كه در پرتاب دو تاس مجموع عدد

n(A))است ) 8                                             n(A)
P(A)

n(S)
  

8 2
36 9

  

  اصول احتمال) (متوسط)پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ رهمندپور) ((ف

  



 » 3«صفحه                                                                                                                                            تابستانهآزمايشي آزمون ـ رياضي دفترچه نامه  پاسخ 

  ناسازگار باشند، داريم: دو به دو پيشامدC،3و A،Bاگر ـ» 4«گزينه -32
P(A B) P(A C) P(B C)  0    
P(A B) P(A) P(A B) / P(A)    0 3  
P(A C) P(A) P(C) P(A C)     

/ / P(C) P(C) /     0 4 0 3 0 0 1  
P(C B) P(C) P(C B) P(C B) / /       0 1 0 0 1  

  مجموعه ناسازگار) (متوسط)پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ (فرهمندپور) (
S              ـ» 2«گزينه -33 {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} n(S)     پپپررپرر4

A {( , ) , ( , )} n(A)     پررپ2
n(A)

P(A)
n(S)

  
2 1
4 2

  

  )آساناصول احتمال) ( پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ(فرهمندپور) (

aآموزان اين كلاس اگر دانش ـ» 3«گزينه - 34 ,a ,..., a1 2   ترين فرد باشد: سنگين a1باشند و 10
A {a } n(A)  1 1             S {a , a , a , ... , a } n(S)  1 2 3 10 10  

n(A)
P(A) /

n(S)
  

1 0 1
10

  

  )آساناصول احتمال) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ (فرهمندپور) (
n(S)                                                                        ـ» 1«گزينه -35 100  

  باشند، داريم: 100تر و مساوي ، كوچك3و 2ترتيب مضارب اعداد بهBو Aهاي هاگر مجموع
n(A)

n(A) [ ] P(A) /
n(S)

     
100 5050 0 5

2 100
  

n(A B)
n(A B) [ ] P(A B) /

n(S)
     

100 1616 0 16
6 100


   

P(A B) P(A) P(A B) / / /     0 5 0 16 0 34 
  اصول احتمال) (دشوار)پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ درس اول ـ (فرهمندپور) (

  فيزيك
  شود. جايي برداري است كه از مكان اوليه به مكان پاياني رسم مي يادآوري: جابه ـ» 2«گزينه  - 36

بـردار   كنيم، سپس از مكان اوليه بر مكان پايـاني  گام اول: مسير حركت مشخص را رسم مي
(d)جايي جابه

ρ
  كنيم. را رسم مي 

  
جايي، با توجه به مثلث هاشورخورده، از رابطـه فيثـاغورس    گام دوم: براي محاسبه اندازه جابه

d                                              كنيم: استفاده مي d m   2 2 230 40 50  
  كنيم: هاي طي شده است و آن را حساب مي رابر مجموع مسافتگام سوم: مسافت كل ب

l m   30 40 60 130  

lو بالاخره نسبت

d
l                                     آوريم: دست مي را به 

d
 

130 13
50 5

  

  توسط)شناسي) (م (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت

tگام اول: سه ثانيه دوم مربوط به بازه ـ» 4«گزينه  - 37 s1 tتا 3 s2  t1هـاي  است و لحظـه  6
  دهيم تا مكان جسم را در اين لحظه حساب كنيم: را در معادله حركت قرار مي t2و

t s x x m           2
1 1 13 5 3 10 3 5 45 30 5 70  

t s x x        2
2 2 26 5 6 10 6 5 235  

avگام دوم: از رابطه سرعت متوسط يعني
x

V
t





  آوريم: دست مي كنيم و آن را به استفاده مي 

av av
x x m

V V
t t s

 
    

 
2 1
2 1

235 70 165 55
6 3 3

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (آسان)
ثانيـه   8تـا   5ثانيـه و   5تـا   2هـاي   ول: از رابطه سرعت متوسط براي بازهگام ا ـ» 1«گزينه -38

av      كنيم: استفاده مي
x x x x

V i x x i ( )
t t

 
     

 
2 1 2 1

2 11 2 1
5 15 1

5 2

ρ ρρ ρρ ρ ρ  

av
x x x x

V i x x i ( )
t t

 
      

 
3 2 3 2

3 22 3 2
2 6 2

8 5

ρ ρ ρ ρρ ρρ ρ  

xوكنيم  مي جمع) را 2) و (1هاي ( معادله طرفين x3 1
ρ ρ كنيم: را حساب مي  

x x i i x x i      3 1 3 16 15 9
ρρ ρρ ρ ρ ρ  

tگام دوم: سرعت متوسط را در بازه s1 tتا 2 s3   كنيم: حساب مي 8

av
i i

V i  

9 9 3

8 2 6 2

ρ ρ
ρρ

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط)

sرابطـه گام اول: چون معادله حركت درجه دوم است، پس ابتـدا از   ـ» 4«گزينه -39
B

t
A




2
 

  كنيم: اي كه احتمالاً جهت حركت متحرك عوض شده را حساب مي لحظه

st s


 
 

36 2
4 2

  

stگام دوم: چـون لحظـه   s انـدازه  قـرار دارد،   s3تـا  0در بـازه سـه ثانيـه اول يعنـي      2
  كنيم: حساب مي s3تا s2و سپس از s2ك را از صفر تاجايي متحر جابه

x m       2
1 4 2 16 2 0 16  

x ( ) ( ) m            2 2
2 4 3 16 3 4 2 16 2 4  

  كنيم: گام سوم: مسافت طي شده و سپس تندي متوسط را حساب مي
l | x | | x | m      1 2 16 4 20  

av
l m

S
t s

 


20
3

  

 
  ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (دشوار) دوازدهم(افاضل) (پايه 

  كنيم: تندي متوسط را حساب مي s10گام اول: در بازه صفر تا ـ» 1«گزينه -40

av
l m

S
s

 
  


10 10 20 4

10 0 10
  

tاي در لحظه گام دوم: تندي لحظه s10 :شيب خط مماس بر نمودار در اين لحظه است  
m

S
s


 

10
20 0 4
10 5

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط) پس نسبت اين دو تندي برابر يك است.
گام اول: شيب خط مماس بر نمودار مكان ـ زمان برابر سرعت جسـم اسـت. بـا      ـ» 2«گزينه  -41

  يابد. شود، پس سرعت در هر لحظه كاهش مي ت زمان شيب خط مماس كم ميگذش

  
xگام دوم: شيب خط واصل دو نقطه از نمودار t      برابـر سـرعت متوسـط و بزرگـي شـيب ،

تـر از يـك    برابر تندي متوسط است و مطابق شكل در يك ثانيه اول شيب خـط واصـل بـيش   
  هاي ديگر است. ثانيه

  
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (آسان)

avـ از رابطه كلي» 2«گزينه  - 42
x x

V
t t

   

   

1 2
1 2

Λ

Λ
  توان نوشت: مي 

av

av av av

x m
V

x x x s
V V V


  

  
  

1
1 2 1

1 2 3

3 3 61 1 1
12 6 4

  

  ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط) دوازدهم(افاضل) (پايه 
  ها: ـ بررسي عبارت» 4«گزينه - 43

Vنمودار رددانيم:  الف) مي t  اگر علامت سرعت منفي باشد (نمودار زير محورt  باشد) متحرك
متحـرك در جهـت منفـي حركـت      t4تـا  t3كند، پس در بـازه  در جهت منفي حركت مي

  كند (نادرست). مي
Vاردانيم شيب خط مماس بر نمود ب) مي t  بيانگر شتاب متحرك است و چون در اين بازه شيب

  يابد (درست). شود) شتاب كاهش مي يابد (نمودار به بيشينه يا قله نزديك مي خط مماس كاهش مي
  شود (درست). پ) در اين بازه اندازه سرعت در حال افزايش است، پس تندي زياد مي

Vت) جهت حركت در نمودار t هايي كه نمودار محور  در لحظهt  را قطع كند (علامت سرعت
  ).درستصورت گرفته است (t3و t2كند كه در لحظه عوض شود) تغيير مي

  ست (درست).ث) شيب مماس بر نمودار در اين دو بازه مثبت است، پس شتاب نيز مثبت ا

  
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (آسان)

xدانيم شيب خط مماس بر نمودار گام اول: مي ـ» 3«گزينه - 44 t    .برابر سـرعت متحـرك اسـت ،

tپس در لحظه s10كنيم: ، شيب خط را حساب مي  

s
m

V
s


    

10
0 10 10 2
15 10 5

  



  تابستانهآزمايشي آزمون ـ رياضي دفترچه نامه  پاسخ   »4«صفحه 

tدر لحظه s15ره و مينيمم است، پس شيب خط مماس بر آن صفر است.نمودار در حالت د  

sV 15 0  

avگام دوم: از رابطه
v

a
t





  كنيم: ، شتاب متوسط را حساب مي

av
V V ( ) m

a
s

  
  


15 10

2
0 2 2

15 10 5 5
  

  ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم
Vدانيم مساحت محصور بين نمودار گام اول: مي ـ» 2«گزينه  - 45 t  با محورt     برابـر مسـافت طـي

را حسـاب كنـيم. از تشـابه دو     Vشده متحرك است. براي محاسـبه مسـاحت محصـور بايـد ابتـدا      
  كنيم: استفاده مي S2و S1مثلث

V m
V

s

 
   

 
10 0 0 20
10 8 14 10

  

  
  كنيم: را حساب مي S2و مساحت s10تا 0گام دوم: مساحت ذوزنقه با قاعده 

( )
l l m

  
     

10 4 10 4 20 70 40 110
2 2

  

  كنيم: گام سوم: تندي متوسط را حساب مي

av
m

S
s

 
110 55
14 7

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط)
الف) در حركت بر مسير منحنـي جهـت حركـت يعنـي جهـت سـرعت تغييـر         ـ» 1«گزينه  -46

  كند، پس حركت شتابدار است (نادرست). مي
  جهت تغيير سرعت است (نادرست). ب) شتاب متوسط هم

  پ) نادرست
xت) در مكان 0     اگر جهت حركت متحرك مخـالف محـور باشـد؛ يعنـيV 0   ،باشـد

Vو اگر  شود متحرك از مبدأ مكان دور مي 0    شـود.  باشد متحرك به مبـدا نزديـك مـي 
  ست) (متوسط)(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط را (نادرست).

Vگام اول: بهتر است نمودار ـ» 2«گزينه -47 t   را رسم كنيم. معادله درجه دوم و به شـكل
  هاي آن برابر است با: است و ريشه مختصات رأس آن سهمي است.

st s 
8 4
2

       t s , t s 1 22 6       (t )(t )  6 2 0 

  ها: گام دوم: بررسي عبارت
tهاي الف) در لحظه s1 tو 2 s2   شود (نادرست). جهت حركت عوض مي 6

  
  شود و از مكان متحرك اطلاعي نداريم (نادرست). ها فقط جهت حركت عوض مي ب) در اين لحظه

tپ) لحظه s ، رأس سهمي و دره نمودار است و شيب خـط ممـاس بـر آن (كـه برابـر      4
  شتاب است) صفر است (درست).

گيـريم متحـرك در جهـت خـلاف      ت) چون در اين بازه، سرعت منفي است، پس نتيجه مي
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط) كند (درست). محور حركت مي

tول: از رابطه شتاب متوسط در بازهگام ا ـ» 3«گزينه - 48 1 tتا 0 s2   كنيم: استفاده مي 10

av
V VV m

a
t s

  
    
 

10 0
2

10 10 2
10 0 10

  

tگام دوم: لحظه s tدر بازه 5 s Vمودارقرار دارد. چون ن t1تا 4 t    در ايـن بـازه
گيريم شتاب متوسـط در هـر بـازه     صورت يك خط است (كه شيب ثابتي دارد)، نتيجه مي به

تــوان بــراي محاســبه شــتاب در  زمــاني دلخــواه ايــن خــط مقــدار ثــابتي اســت، پــس مــي 
tلحظه s t، شتاب متوسط در بازه5 s tتا 4 s   را حساب كرد. 6

  
V V m

a
s

     
 

6 4
2

0 10 5
6 4 6 4

  

  كنيم: گام سوم: نسبت خواسته شده در سؤال را حساب مي

av

av

a
/

a


  

 
2 2 0 4
5 5

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط)
Vت محصور نموداردانيم مساح گام اول: مي ـ» 4«گزينه -49 t  با محورt جـايي   بيانگر جابه

اسـت،   Bتـر از   بـيش  A، چون مساحت محصـور  t1تا 0و مسافت طي شده در مدت زمان 
نادرسـت اسـت و بنـابر    » 2«اسـت، پـس گزينـه     Bتـر از   بيش Aجايي و مسافت  پس جابه

avرابطه
x

V
t





  نيز نادرست است.» 1«، گزينه 

يكســان اســت، بنــابر رابطــه  t1تــا 0گــام دوم: چــون تغييــر ســرعت دو متحــرك نيــز در بــازه 

av
V

a
t





  نيز نادرست است.» 3«نيز شتاب متوسط هر دو متحرك يكسان است، پس گزينه  

Vخط مماس بر نمودار دانيم شيب گام سوم: مي t     بيانگر شتاب متحـرك در هـر لحظـه
در  Aگيريم شتاب متحـرك   است و چون شيب خط مماس در حال كاهش است، نتيجه مي

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (آسان) حال كاهش است.
Vور نموداردانيم مساحت محص گام اول: مي ـ» 1«گزينه -50 t  با محورt   برابر مسافت طـي

شود و از تشـابه دو   عوض مي tدر لحظه Aشده متحرك است، پس جهت حركت متحرك 
  كنيم: را حساب مي S2،tو S1مثلث

  
t s

t ( t )
  

 
10 15 4

10
  

  كنيم: ها را جمع مي كنيم و آن را حساب مي S2و BSمساحت :گام دوم

B Bl ,S m  15 4 60 

Hl S m


  2
10 4 20

2
  

B Al l l m    60 20 80  
  فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط)(افاضل) (پايه دوازدهم ـ 

tگام اول: متحرك از لحظه ـ» 3«گزينه -51 0 تاt t  در خلاف جهت محور و سپس بعد
  در جهت محور حركت كرده است. tاز

  
جـايي متحـرك    را برابـر جابـه   S3و S1،S2هـاي  گام دوم: بايد مجمـوع جبـري مسـاحت   

xاز 0 xتا 0 m  S1را حسـاب كنـيم. از تشـابه    tقرار دهيم، اما پيش از آن بايد 30

t                                                           داريم: S2و s
t t

  
 

10 5 6
9

  

x S S S    1 2 3  
( )

(t )
   

     
10 6 5 9 630 0 5 9

2 2
 

/ t t / s      30 30 7 5 5 45 19 5  
  بر خط راست) (دشوار) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت

  نويسيم: روش اول: گام اول: رابطه شتاب متوسط هريك از متحرك را مي ـ» 3«گزينه -52

  
B BA

av avA B
V VV

a ,a
t t


  2 1

1 1

0  

A B B
av avA B

V (V V )
a a

 
  2 1

5
  

Aگام دوم: چون B BV (V V )   2 15   است، با جايگذاري در رابطه فوق داريم: 5
(V V ) (V V ) mB B B Ba aav avA B s

    
  

5 52 1 2 1 2 25
  



 » 5«صفحه                                                                                                                                            تابستانهآزمايشي آزمون ـ رياضي دفترچه نامه  پاسخ 

tروش دوم: در لحظه 0  سرعتA،m

s
tاسـت و در لحظـه   Bتر از سرعت  كم 5 s 5 

A،mسرعت 

s
A،m، تغييـر سـرعت   s5است، پس در مدت يكسـان  Bتر از  بيش 5

s
10 

A،mگيريم شتاب  است و نتيجه مي Bتر از تغيير سرعت  بيش

s
 2

10 2
5

تـر از شـتاب    بيش 

B  .دشوار) (حركت بر خط راست(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ است(  
+ 4صـورت خـط اسـت و شـيب خـط برابـر        گام اول: معادله سرعت ـ زمان بـه   ـ» 3«گزينه -53

 6جـايي متحـرك در ايـن     اول سرعت متوسط صفر است، پـس جابـه   s6باشد، چون در مي
را در جهت مخـالف محـور    s6بايد صفر باشد؛ يعني متحرك بايد نيمي از مدت زمانثانيه 

عوض شده و سرعت متحرك بايد صـفر   جهت حركت s3حركت كرده باشد، پس در لحظه
  كنيم: باشد، از اين رو سرعت اوليه متحرك را حساب مي

  
t
V

m
V t a a a

s



        3
04 0 4 3 12  

Vصورت گام دوم: معادله سرعت ـ زمان متحرك به  t 4 است و نمـودار آن را رسـم    12
  كنيم: ساب ميرا ح tهاي محصور نمودار با محور  كنيم و مجموع مساحت مي

S S
l S

l S S l ( ) m




     1 21 2 2 1

12 32 36
2

  

av              كنيم: گام سوم: تندي متوسط جسم را حساب مي
l m

S
t s

  


36 6
6

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط)
شود، در اين بازه چـون سـرعت    را شامل مي s15تا s10ثانيه سوم بازه 5گام اول:  ـ» 4«گزينه - 54

mمتوسط برابر

s
m) برابرs10(در لحظه S1است، سرعت در رأس مثلث 5

s
  شود. مي 10

  
 0و  s10تـا  0هـاي   از تشابه دو مثلث با قاعـده  s8گام دوم: براي محاسبه سرعت در لحظه

V                                           كنيم: استفاده مي s8تا m
V

s
  8

8
10 8

8 10
  

avرابطــه متناســب متوســط يعنــيگــام ســوم: از 
V

a
t





ــازه زمــاني  ــراي ب tب s1 8 

tتا s2 ava                                         كنيم: استفاده مي 15
 

 


0 8 8
15 8 7

  

  ست) (متوسط)(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط را

ــه -55  Vكنــيم و اســتفاده مــي  S2و S1گــام اول: از تشــابه دو مثلــث   ـــ» 3«گزين
A(اختلاف BV V در لحظهt s   كنيم: ) را حساب مي9

V m
V

s

   
 
6 8

5 2 9 5
  

  
بايـد اخـتلاف    s9تا s2ها در بازه گام دوم: براي محاسبه اختلاف سرعت متوسط متحرك

S                را حساب كنيم. S2و S1هاي مساحت S m
 

   2 1
8 4 6 3 7

2 2
  

sپس در مدت 9 2 پيمايـد، پـس    مـي  Bتـر از متحـرك    متـر بـيش   A ،7، متحرك 7

به اندازه Aتوان نتيجه گرفت كه سرعت متوسط  مي
7 1
7

تـر از سـرعت    متر بر ثانيه بيش 

  )شوارد) (حركت بر خط راست(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ است.  Bمتوسط 

Vدانيم كـه نمـودار   گام اول: معادله سرعت ـ زمان درجه دوم است و مي  ـ» 2«گزينه  -56 t 

Bبه شكل سهمي است و در لحظه رأس سهمي
t

A

 
2

، سهمي داراي بيشـينه يـا كمينـه    

  كنيم: را حساب مي tاست و در اين لحظه شتاب متحرك صفر است؛ از اين رو
( )

t s
   


4 2
2 1

  

  كنيم: حساب مي s2هاي صفر و گام دوم: سرعت متحرك را در لحظه

s
m m

V , V
s s

         2
0 20 4 0 10 10 2 4 2 10 6  

av            كنيم: گام سوم: شتاب متوسط متحرك را حساب مي
m

a
s


  

 2
6 10 2
2 0

  

  اضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط)(اف
  گام اول: از رابطه شتاب متوسط داريم: ـ» 4«گزينه -57

V
aav t V V V V

/ i , i



  

  
 

8 0 15 010 5
8 0 3 15 0

ρ ρ ρ ρ
ρ ρ

  

i V V ( ) , i V V ( )    8 0 15 04 1 5 2
ρ ρρ ρ ρ ρ

  

)      كنيم: ) را از هم كم مي2) و (1هاي ( گام دوم: رابطه ) ( )
i V V

  2 1
15 89

ρ ρ ρ
  

  بريم: كار مي را به s15تا s8ه شتاب متوسط برايگام سوم: رابط

av
V V i

a i


  


15 8 9 9
15 8 7 7

ρρ ρ
ρ

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت در خط راست) (متوسط)
xگام اول: نمودار ـ» 1«گزينه -58 t ت بـا سـرعت ثابـت اسـت و     صورت خط است و حرك به

  شيب خط برابر سرعت است.
m

V
s


  

12 3
4

  

xگام دوم: چون 0 xاست، از معادله كلي حركت با سرعت ثابت 10 Vt x    داريم: 0
x t  3 10  

  راست) (آسان)(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط 
كند و چون تندي متوسـط   گام اول: متحرك در خلاف جهت محور حركت مي ـ» 3«گزينه -59

ــر    ــان و براب ــواه يكس ــاني دلخ ــازه زم ــر ب mدر ه

s
ــرعت     10 ــا س ــت ب ــس حرك ــت، پ اس

mثابت
V

s
 10 شود. انجام مي  

  كنيم: را حساب مي x0كنيم و ستفاده ميا با سرعت ثابت گام دوم: از معادله حركت
t s,V

x
x Vt x x x m

 


        2 10
0 0 010 10 10 2 10  

x                                        نويسيم: گام سوم: معادله حركت را مي t  10 10  
  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط)

  گام اول: براي مدت زمان ورود تا خروج كامل كاميون داريم: ـ» 2«گزينه  -60
x l l

x Vt t t s
        1 2 1 115 30 5 9  

  گام دوم: براي مدت زمان بودن كامل كاميون روي پل داريم:
x l l

x Vt t t s
        2 12 2 230 15 5 3  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط)

x                     نويسيم: ه حركت هريك را ميگام اول: معادل ـ» 3«گزينه  -61 Vt x  0  

Ax t 8 20  

Bx t  3 46  
  ها برابر شوند. گام دوم: شرط به هم رسيدن دو متحرك اين است كه مكان آن

A Bx x t t t s       8 20 3 46 6  
  ل ـ حركت بر خط راست) (متوسط)(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل او

هـا ثابـت    صورت خط است، پـس سـرعت آن   گام اول: نمودار هر دو متحرك به ـ» 2«گزينه  -62
tكه در لحظه است. با توجه به اين 0 متحرك ،A 20 تر از  متر عقبB   است و در لحظـه

t ،A 30 توان دريافت در مدت  متر جلو افتاده، پس ميt انيه ثA  به انـدازه 20 30 50 

A،mكه سرعت  حركت كرده است و با توجه به اين Bتر از  متر بيش

s
است  Bتر از  بيش 5

  كنيم: را حساب مي tلحظه 

A B A B
A B

x x x x
V V

t t t

    
    

t s
t

  
505 10  

  
tمتحرك را براي لحظه گام دوم: اكنون اختلاف مكان دو s   كنيم: حساب مي 5

A B A B
A B A B

x x x x
V V x x

t

                 


5 25
5

  

A A B B

A B A B

(x x ) (x x )

(x x ) ( x x

    

    

0 0

0 0

25

A B) x x m


   
20

25 5
  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (دشوار)



  تابستانهآزمايشي آزمون ـ رياضي دفترچه نامه  پاسخ   »6«صفحه 

Axنويسيم. با فرض گام اول: معادله حركت هريك را مي ـ» 4«گزينه  -63 0   داريم: 0

A A Ax Vt x x t    0 8 0  
  حركت كرده است، داريم: Aثانيه بعد از  B ،2چون 

t tB A
B Ax (t )

    2 12 2 20  
Aگام دوم: از Bx x كنيم: استفاده مي  

A A A A At (t ) t t t s t s          8 12 2 20 8 12 24 20 11 11  
  )(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (متوسط

ها با سـرعت ثابـت و معادلـه حركـت آنهـا       روش اول: گام اول: حركت متحرك ـ» 2«گزينه  -64
xمطابق vt x  xاست. با توجه به اينكه شيب خط 0 t    برابر سرعت متحـرك اسـت

  نويسيم: سرعت هر متحرك و معادله مكان ـ زمان آنها را مي

A A
( ) m

V x t
s

 
    

200 300 500 500 300
9 9 9

  

B A
m

V x
s


    

400 200 200 200 200
9 9 9

  

  كنيم: ها رو حساب مي گام دوم: زمان به هم رسيدن متحرك

A Bx x t t t s      
500 200300 200 15
9 9

    

mبا سـرعت  Bثانيه متحرك  6ثانيه يعني مدت  15تا  9گام سوم: از لحظه 

s

200
9

حركـت   

BV                   كنيم: كرده است و مسافت آن را حساب مي m
a

   
200 4006

3
  

شود و بـا ادامـه نمودارهـا در     ها با سرعت ثابت انجام مي گام اول: حركت متحركروش دوم: 
و مثلـث   S1از تشـابه دو مثلـث   tرسـند. بـراي محاسـبه     دو متحـرك بـه هـم مـي     tلحظه 
  كنيم: استفاده مي S2بزرگ

  
t t

t s
( )


  

  
9 15

200 300 400 200
  

tتـا  s10از لحظـه  Bجـايي   گام دوم: براي جابه s15   از تشـابه دو مثلـثS3   و مثلـث
  كنيم: شود استفاده مي را شامل مي S3بزرگ كه

B
B

(x ) SB

x
x



 
  

 
ــده  ــا قاع 200 مثلــث ب 3

200 400 200 1600
15 0 9 0 314243 14243

 

Bx m   
1600 400400

3 3
  

  افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (دشوار)(

به هم نزديك يـا از هـم دور    V2و V1هاي اگر دو متحرك با سرعت دانيم ـ مي» 3«گزينه  -65
Vها از رابطه ي آنشوند، سرعت نسب | V | | V | 1 ــبي2 شود. حركت هر  حساب مي  نســ

  است: صورت زير به  دو متحرك با سرعت ثابت است و سرعت نسبي دو متحرك
m

V | V | | V |
s

  1 ــبي2   50 نســ

  
رســند، از رابطــه  متــري قبــل از بــه هــم رســيدن مــي  150هــا بــه  كــه متحــرك هنگــامي

x V t  ــبي ــبي نســ متر تا صفر بين دو متحـرك   150مدت زمان تغيير فاصله   نســ
t                                                   كنيم: را حساب مي t s   150 50 3  

رسـند، در   متـري مـي   150ثانيه بعـد بـه فاصـله     3ها پس از عبور از هم، تا  و چون متحرك
  متر خواهد بود. 150تر از  متحرك برابر و كم ثانيه فاصله دو 6مجموع در مدت زمان 

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (دشوار)

  شيمي

                ـ» 3«گزينه -66
A n p ( e) p e p ( )

n e n e

         
     

79 81 79 2 1
81 81

  

تر از پروتون است، پس يون با دو الكتـرون   ) تعداد الكترون دو عدد بيش1با توجه به رابطه (
q                                        نيون دو بار منفي است:تر، آ بيش  2  

n p
n n , p

n p

 
      

79
2 90 45 34

11
  

  (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول ـ ذرات زيراتمي و اعداد جرمي و اتمي) (متوسط)

   ـ» 2«گزينه  -67

هاي دو يون مجموع الكترون
X e ( )

Y e





        
    

2
34

2
29

34 2 36
36 27 63

29 2 27
  1رض :ف

Y Y X Y XX

Y X

n p (n e ) n (n )

n n

       

 

2
80 429 36

100 5
5 4 1  رابطــه(1)

  

تـر   هـايش نيـز بـيش    تر است، پس نوترون بيش yاز  xتوجه داشته باشيد كه چون عدد اتمي 
Xصورت ها را به است و اختلاف نوترون Yn n :بنويسيد  

  )2: فرض (
X)2رابطه ( Y X Y X YX Y

e e (n n ) (n n ) n n         2 2 7 63 7 9  

Y X X X X
Y X

X Y Y Y Y

n n A n p
n ,n

n n A n p

       
           

5 4 1 46 34 80
37 46

9 37 29 66
  

g mol    180 66 Y)جرم مولي146 ,X ) YX   2 2  
  (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول ـ ذرات زيراتمي و اعداد اتمي و جرمي) (دشوار)

  اند. هاي (ب) و (ت) نادرست ـ عبارت» 4«گزينه  -68

Tc99ب)
اي  شگاه (راكتـور) هسـته  عنصر ساختگي است كه در واكن 26نخستين عنصر از  43
  شود. ساخته مي

 U235هـاي آن يعنـي   ترين فلز پرتوزاست كه از يكـي از ايزوتـوپ   شده ت) اورانيم شناخته
  شود. عنوان سوخت راكتورهاي اتمي استفاده مي به

)درصد فراواني اين ايزوتوپ U)235  تر است. درصد كم 7/0در مخلوط طبيعي آن از  
  (كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه هستي ـ عناصر پرتوزا و كاربرد آن) (آسان)

ـ توجه داشته باشيد درصد فراواني، همان درصد مولي است، پس بايسـتي ابتـدا   » 2«گزينه  -69
ز فرمـول  درصدهاي جرمي را به درصدهاي مولي يا همان فراوانـي تبـديل نمـوده و سـپس ا    

  جرم اتمي ميانگين استفاده نمود:
g g  (سنگين) 2جرم نمونه 20   جرم كل نمونهg100  (سبك) 1جرم نمونه 80

n   2
20  جرم4
75  جرم مولــي15

nو mol  1
80  جرم20
60  جرم مولــي15

  

  هاست: ت فراواني آنها، همان نسب نسبت مول ايزوتوپ

n f f
f f

n f f
     1 1 1

1 2
2 2 2

20
15 5 54
15

  

M f M f f f ( f ) f
M /

f f f f f f

   
    

  
1 1 2 2 1 2 2 2

1 2 1 2 2 2

60 75 60 5 75 300 75 62 5
5 6

  

  (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول ـ جرم اتمي ميانگين) (متوسط)
  ـ» 1«گزينه -70

/ M /
A :

f ?


 

344 4
3

44 4
  / M /

A :
f ?


 

243 5
2

43 5
  

M
A :

f


 

142
1

42
65%

  

  هاست: مان نسبت بين درصدهاي فراواني آنها، ه نسبت بين تعداد اتم
f

/ f / f
f

   3
3 2

2

10 2 5 2 5
4

  

f f f f / f f , f         1 2 3 2 2 2 3100 65 2 5 100 10 25  
M f M f M f ( ) / ( ) / ( )

M /
   

  1 1 2 2 3 3 42 65 43 5 10 44 4 25 42 75
100 100

  

xاتم


  
10 65% 26

25%
  

    درصد نمونه  تعداد اتم
/  %25  اتم 10 A44 4  
x 65  اتم%  A42   

نسـبت   است پـس  10به  4به  26ها به ترتيب از سبك به سنگين  از آن جايي كه نسبت اتم
هـاي نمونـه    اتـم  شده و كل 20برابر  ها است و مجموع نسبت 5به  2به  13ها  ساده شده آن

  د بود.نخواه 20ي از بمضر
  ين) (دشوار)(فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه الفباي هستي ـ جرم اتمي ميانگ

شود،  ساعت مقدار ماده نصف مي 10شود كه هر  ـ با توجه به نمودار مشخص مي» 3«گزينه -71
مول نشان داده شـده، تغييـرات    064/0ساعت است، از طرفي  10عمر ماده پرتوزا  پس نيمه

  دهد، پس خواهيم داشت: ساعت) را نشان مي 30تا  20عمر (از  مول در سومين نيمه
h h h

x x x
x x x / mol x / mol

x x x
x(mol) (mol) (mol)

        

  10 10 10

0 064 0 512
2 4 8

2 4 8Ε55555555555ΦΕ5555555555Φ Ε5555555555Φ
  

g
/ mol g

mol
  

2500 512 128
1

  g?اوليه



 » 7«صفحه                                                                                                                                            تابستانهآزمايشي آزمون ـ رياضي دفترچه نامه  پاسخ 

  دست آوريم: عمرها را به جهت تعيين زمان رسيدن به يك گرم كافيست مقدار نيمه
n n n n      71282 مقــدار اوليــه 2 2 2 7

 مقــدار بــاقي مانــده1
  

h  7 10   زمان كلعمر تعداد نيمهعمر زمان نيمه70
  عمر) (متوسط) نيمه(فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه الفباي هستي ـ مواد پرتوزا و 

هاسـت و بـراي    هـاي آن  ـ مقايسه تعداد مول مواد همان مقايسه تعـداد مولكـول  » 4«گزينه -72
گـري) احتيـاجي بـه محاسـبه     گرم يا هر جرم يكسان دي 25ها در جرم يكسان ( مقايسه مول

  تري دارد: تري داشته باشد، تعداد مول و مولكول كم نيست، هر تركيبي جرم مولي بزرگ
C H C H O C H O C H  5 8 2 4 2 3 8 4 10

68 60 60 58
  : جرم مولي

C H C H O C H O C H  5 8 2 4 2 3 8 4   مولكولو : تعداد مول 10
  ها از روي جرم) (آسان) (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه الفباي هستي ـ شمارش ذره

  ـ» 1«گزينه -73
g

x( ) ( x )( ) ( ) x
mol

     12 2 2 1 4 16 14 xجرم مولي62 xC H O2 2 4  

A

/
n / mol

N /


  



23

23
ــداد مولكــول  1 تع 204 10 0 2

6 02 10
  

/
n / x x

x
       


29 0 جرم2 2 14 62 146 6

14  جرم مولــي62
  

x xC H O C H O 2 2 4 6 10 4  
H

H     
 

% زيرونـــد10 100 100 50%
6 10 ــدها4  مجموع زيرون

  

  ها از روي جرم) (متوسط) فباي هستي ـ شمارش ذره(فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه ال
تـرين تعـداد    بـيش » پ«ترين گرم هيدروژن را داشته و تركيب  كم» آ«ـ تركيب » 2«گزينه -74

  اتم را دارد.

A

A

Ca(HCO ) g mol

Ca(HCO ) H

? / N/ g ?g /

N



  
  


     

1
3 2
3 2

162
2 اتــم 11

0 223 24 0 04
1 162 2 1 11

  (الف

A

A

Mg(CH COO) g mol

Mg(CH COO) H

? / N/ g ?g /

N



  
  


     

1
3 2
3 2

142
6 اتــم 15

0 32 84 0 12
1 142 6 1 15

  (ب

A

A

NH NO g mol

NH NO H

? / N/ g ?g /

N



  
  


     

1
4 3
4 3

80
4 اتــم 9
0 اتــم 363 2 0 16

1 80 4 1 9

  (پ

  ها از روي جرم) (دشوار) ول: كيهان زادگاه الفباي هستي ـ شمارش ذره(فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل ا

                                    ـ» 3«گزينه -75

A
A

B n

B n

/ g ?
? / N

N






   

 

   
  

24 2
12
24 2
12

24 تعــداد نوتــرون  12 12

12
3 6 1 8
1 24 12

  

گرمي اسـت، پـس    6/3گرمي دو برابر  2/6هاي نمونه  با توجه به فرض مسئله تعداد الكترون

A/ N3   واهيم داشت:الكترون خ 6

A

A

A

A

e

e

/ N/ g
M

M N

 

 


  


 

     

3

3
ــترون هــاي 15 الك 15 3 18

15 18
3 66 2 31

1 18

  

  ها از روي جرم) (متوسط) (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه الفباي هستي ـ ذرات زيراتمي و شمارش ذره
ـ فقط عبارت دوم نادرست است. نافلزها در دماي شعله به سـرعت بـه تركيبـات    » 3«گزينه  -76

آزمون شعله قابل شناسايي نيستند. با كمـك آزمـون شـعله     شوند، بنابراين با فرار تبديل مي
  توان برخي فلزهاي موجود در تركيب را شناسايي كرد. مي

  (كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه الفباي هستي ـ طيف نشري خطي عناصر) (آسان)
ينـد، بـر ايـن اسـاس     ـ به فاصله بين دو برآمدگي يا دو فرورفتگي طول مـوج گو » 4«گزينه -77

  كنيم: فاصله داده شده براي دو طول موج است، از طريق آن طول موج را حساب مي

/ cm cm4 52 1 2 10 6 10        

mواقع در ناحيه مرئي nm
?nm cm nm

cm m
    

95 1 106 10 600
100 1

  

هاي به حالت پايه در اتم هيدروژن در ناحيه فـرابنفش قـرار    مورد اول: درست، تمامي انتقال
  دارند. nm400تر از ل موج كمگرفته و طو

مورد دوم: نادرست، هر چه طول موج نور كمتر باشد شكست آن بيشتر است. پـس شكسـت   
  نانومتر) بيشتر است 410نور بنفش (

(دقيقـاً   nm600مورد سوم: نادرست، تنهـا انتقـال لايـه سـوم بـه دوم طـول مـوج بـالاي        
nm656 تري دارند. نانومتر هستند و انرژي بيش 500تا  400) داشته و سه مورد ديگر بين  

كند كـه طـول مـوج     مورد چهارم: نادرست، كنترل تلويزيون براساس پرتوي فروسرخ كار مي
  است. nm700تر از آن بيش

  ) (متوسط)نشر نور و طيف نشريـ  زادگاه الفباي هستي: كيهان (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول
n)ـ هرچه مجموع» 2«گزينه -78 l)  تـر باشـد، انـرژي زيرلايـه      اي بـزرگ  براي يك زيرلايـه

  تري دارد: تري دارد، انرژي بيش بزرگ nكه  تر است و در مجموع برابر، آن بيش
d s f p s f d p

n l ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

n

      
               

   

2 4 3 5 6 4 5 7
2 2 4 3 3 5 1 6 4 3 5 2 7 1

2 4 3 5 6 4 5
ο ο

  

وجود ندارند، پس در  d2و f3دارند، اما دو زيرلايه f4تر از نج زيرلايه انرژي كم* ظاهراً پ
 d3و f4هـاي  تـري دارنـد (زيرلايـه    زيرلايه در مجموعه داده شده انـرژي كـم   3عمل تنها 

  باشند.) مي dو  fهاي  ترتيب اولين زيرلايه به
  (آسان)) ها ها و زيرلايه انرژي لايهـ  : كيهان زادگاه الفباي هستي(فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول

هـاي   مورد آ) نادرست، به غير از دوره اول و دوم كه آخرين عنصر تمـامي لايـه   ـ» 3«گزينه -79
 Ar18گونـه نيسـت. بـراي مثـال در اتـم      لاً پر است، در بقيـه دوره ايـن  اش كام اشغال شده

  از لايه سوم خالي است: d3زيرلايه

Ar :[ Ne] s p d2 6
18 10 3 3 3 ο  

مورد ب) نادرست، لايه اول يكپارچه بوده، ولي ساير لايه به تعداد شماره لايه به چندپارچـه  
  شوند. خش) تقسيم مي(ب

  كند: هاي در حال پر شدن، تعداد عناصر دوره را مشخص مي مورد پ) درست، جمع ظرفيت زيرلايه

s d p2 10 64 3   18: عنصر 4

K :[ Ar] s d p , Kr :[ Ar] s d p1 2 10 6
19 18 36 184 3 4 4 3 4  

  مورد ت) درست، هر لايه به تعداد شماره لايه داراي زيرلايه است:
زيرلايه      1 2 3 4 5 6 7 28  

  (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه الفباي هستي ـ آرايش الكتروني) (متوسط)
  دهيم: ها به موارد پاسخ مي عنصر هستند با رسم آرايش آن 18ـ عناصر دوره چهارم، » 3«گزينه - 80

s s d s d s d s d s1 2 1 2 2 2 3 2 5 1
ــروه 1 شماره گ 2 3 4 5 6

ــدن ــر ش 4 زيرلايه هاي در حال پ 4 3 4 3 4 3 4 3 4
  

d s d s d s d s d s5 2 6 2 7 2 8 2 10 1
ــروه 7 شماره گ 8 9 10 11

ــدن ــر ش 3 زيرلايه هاي در حال پ 4 3 4 3 4 3 4 3 4
  

d s d s p d s p10 2 10 2 1 10 2 2
ــروه 12 شماره گ 13 14

ــدن ــر ش 3 زيرلايه هاي در حال پ 4 3 4 4 3 4 4
  

d s p d s p d s p d s p10 2 3 10 2 4 10 2 5 10 2 6
ــروه 15 شماره گ 16 17 18

3 زيرلايه هاي در حــال پــر شــدن 4 4 3 4 4 3 4 4 3 4 4
  

                         دارند؛ يعني: s14مورد آ: درست، سه عنصر در آرايش خود
3 1

18 6
  

                  هستند؛ يعني: d103داراي 18تا  11مورد ب: نادرست، از گروه 
8 4

18 9
  

5                                    ؛ يعني:15و  11، 7، 6، 1هاي  مورد پ: نادرست، گروه
18

  

  در لايه آخر يك يا دو الكترون دارند؛ يعني: 12تا  1هاي  مورد ت: درست، عناصر گروه


12 2
18 3

  

         هاي كاملاً پر دارند؛ يعني: زيرلايه 18و  12، 2هاي  رست، گروهمورد ث: د
3 1

18 6
  

  (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه الفباي هستي ـ آرايش الكتروني) (دشوار)
  ـ» 3«گزينه -81

هاست.) (اعداد داخل پرانتز ترتيب پر شدن زير لايه
( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )( )

n s p d

n s p d f






1 2 4

3 6 75

3 3 3 3
4 4 4 4 4

  



s p d
. d

s

s p d
[ Ar d s p

s p







  


2 6 4 4
2

2 6 10 10 2 1
182 1

3 3 3 6 توجــه كنيــد كــه در هيــچ اتمــي   نــداريم3
4

3 3 3 6 3 4 4
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  تابستانهآزمايشي آزمون ـ رياضي دفترچه نامه  پاسخ   »8«صفحه 

  اين نسبت برقرار نيست. 24نداريم، پس در عنصر  d43نادرست،»: 1«گزينه 

sنادرست، در لايه ظرفيت سه الكترون»: 2«گزينه  p2 14   دارد. 4

lالكتـرون بـا   13درست، تعـداد  »: 3«گزينه  1( p p p )6 6 12 3 lالكتـرون بـا   8و 4 ο 

( s s s s )2 2 2 21 2 3   دارد. 4
  الكترون دارد. 18است و لايه سوم  31نادرست، عدد اتمي عنصر »: 4«گزينه 

 
18 100 58%
31

  

  هستي ـ اعداد كوانتومي و آرايش الكتروني) (دشوار)(فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه 
 pمتعلق به دوره سوم و گروه هفدهم جدول تناوبي و يك عنصر دسـته   Aـ اتم » 2«گزينه -82

هفـت الكتـرون    Aرسد، اتم  مي Ar18است كه با گرفتن يك الكترون به آرايش گاز نجيب

اي آن يك الكترون تك وجود دارد كترون نقطهظرفيت دارد، بنابراين در آرايش ال
..

..(.A و  (:

است كـه بـا    dمتعلق به دوره چهارم و گروه يازدهم جدول تناوبي و يك عنصر دسته  Bاتم 

]از دست دادن يك الكترون به آرايش Ar] d10
18 رسد و بـدون داشـتن آرايـش گـاز      مي 3

  شود. بي برخوردار مينجيب از پايداري نس
با تغيير) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگـاه الفبـاي هسـتي ـ آرايـش الكترونـي در دو         84(سراسري رياضي ـ  

  گروه) (متوسط)

  است: s14باشد كه Cr24آ) حواستون به استثناء ـ» 1«گزينه -83

n s p d [ Ar] d s z    2 6 5 5 1
183 3 3 3 3 4 24  

  ب)

l (p) p p p [ Ar] d s p z    6 6 3 10 2 3
181 2 3 4 3 4 4 33  

  است: s14باشد كه Cu29پ) حواستون به استناء

n ,p d [ Ar] d s z     10 10 1
183 2 3 3 4 29  

  (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه الفباي هستي ـ آرايش الكتروني و اعداد كوانتومي) (متوسط)

كـه سـه    Aاست، پس عدد اتمي  Ar18مربوط به گاز نجيب p63Λـ آرايش» 3«ه گزين-84
  است. 16كه دو الكترون گرفته است برابر  Bبوده و عدد اتمي  21الكترون از دست داده، 

AZ [ Ar] d s  1 2
1821 3 4 

BZ [ Ne] s p  2 416 10 3 3  
  است. dجزء دسته  Aادرست، عنصر مورد آ: ن

A               مورد ب: درست BZ Z   21 16 5  
  مورد پ: درست

 9 6 3،s p e 2 43 3 B ،sعنصر 6 p d e 2 6 13 3 3   Aعنصر 9
  مورد ت: نادرست

 6 2 4،s p e 2 43 3 B ،sعنصر 6 e 24   Aعنصر 2
  مورد ث: درست

A B 2 3  

e  2 3   تعداد مول الكترون مبادله شدهزيروند كاتيونبار كاتيون6
  ها) (متوسط) كيهان زادگاه الفباي هستي ـ آرايش الكتروني يون(فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول: 

  ـ» 2«گزينه -85
Feهاي مبادله شده تعداد مول الكترونزيروند كاتيونبار كاتيون O 2 3  

e  2 3 6  
g mol  Feجرم مولي1160 O2 3  

Fe O e

/ ?mol
?mol /

/

 

 

  
 

2 يــون 3
22
23

5 6
3 01 10 0 0665 6 02 10

  

e  1 2 MgFتعداد مول الكترون مبادله شده2 2  

g mol    وMgF2جرم مولي162
MgF e

/ g ?mol
?mol /





   

2 2
3 1 0 101 62 2

  

Fe O / mol e
/

MgF / mol e
 

 الكــترون مبادلــه شــده  
 الكــترون مبادلــه شــده  

2 3
2

0 06 0 60 10  

  هاي يوني) (متوسط) (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل اول: كيهان زادگاه الفباي هستي ـ استوكيومتري تركيب

دانيم تركيب درصد اجزا هواكره در سه لايه اول ثابت است، ولـي بـا فاصـله     ـ مي» 4«گزينه  -86
شار هـوا و چگـالي آن   يابد، در واقع ف گرفتن از سطح زمين، فشار هوا و چگالي آن كاهش مي

  تابع تعداد ذراتي است كه در هر ارتفاعي در واحد حجم قرار دارند.

km / km
PO PO

( ) ( )
P P

 2 2
7 3

 هوا هوا
ο.در هر ارتفاعي عددي ثابت استPO

P
2

 كــل
 

( / km)
/ atm / atm

P / atm
atm P ( / km)


   

2
7 هوا 3

 هوا

0 21 8 4 10 0 4
1 7 3

  

  (متوسط)ردپاي گازها در زندگي ـ اجزاي هواكره)  دوم ـ (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل
  نسبت برابري دارند:» 4«ـ تنها موارد گزينه » 4«گزينه  -87

  نادرست»: 1«گزينه 

 
6 1

12 2
و 

8 1
8

  

  نادرست»: 2«گزينه 

/ 
6 0 3

20
و   

8 1
16 2

  

  نادرست»: 3«گزينه 

 
8 1

16 2
/و   

6 0 3
20

   

  درست»: 4«گزينه 

 
8 1
8

و   
8 1
8

   

  ردپاي گازها در زندگي ـ ساختار لوويس) (متوسط) دوم ـ (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل
لـوويس بـا    كـار رفتـه در سـاختار    هـاي بـه   طور كلي بايستي همواره الكتـرون  ـ به» 2«گزينه  -88

هاي فرمـول برابـر باشـند و از ايـن تسـاوي در تعيـين مجهـول         هاي لايه ظرفيت اتم الكترون
  كنيم: استفاده مي

  كار رفته در ساختار هاي به الكترونهاي فرمول هاي لايه ظرفيت اتم الكترون

15xگروه   5فرمول(x) ( )  5   e24ساختار1

)فرمول ) ( ) q  2 5 8 e60ساختار6

  
q q     60 58 2            

  ردپاي گازها در زندگي ـ ساختار لوويس) (متوسط)فصل دوم ـ (فروزانفر) (پايه دهم ـ 

CuوCuـ مس داراي دو كاتيون» 3«گزينه  -89 2 ترين بار  است. اكسيدي از مس كه با كم

Cu) اكسيد با فرمولIالكتريكي كاتيون، همان مس ( ,O Cu O 2
باشد كه هـر   مي 2

Oمــول 1و  Cuمــول 2مــول يــون ( 3مــول آن شــامل  2هــاي  ) اســت. تعــداد يــون
FeCl)) كلريـد IIدهنده هر مول آهن ( تشكيل مـول   1مـول يـون اسـت. (    3هـم برابـر    2(

Fe 2  مول 2وCl.(  
  (آسان) هاي يوني) ردپاي گازها در زندگي ـ نامگذاري تركيبفصل دوم ـ (كتاب همراه علوي) (پايه دهم ـ 

  ـ موارد سوم و پنجم درست هستند.» 3«گزينه  -90
  كنند. مورد اول: نادرست، اغلب اكسيدهاي نافلزي با انحلال در آب محيط را اسيدي مي

 CO2مورد دوم: نادرست، مرجان آهكي بوده و خاصيت بازي دارند از انحلال مقـدار زيـادي  
بـرد (چگـالي    ها را از بين مي هاي آهكي واكنش داده و آن جاندر آب، آب اسيدي شده و با مر

  است). COتر از هوا براي  كم
  شود. توليد مي SO2مورد چهارم: نادرست، از سوختن گوگرد، گاز

  (فروزانفر) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ واكنش سوختن و رفتار اكسيدهاي فلزي و نافلزي) (آسان)
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